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Ти нещасний тому, що тупцюєш на місці,
а радість приходить лише разом із рухом

А. де Сент-Екзюпері «Цитадель»

Аíîòàц³ÿ. У статті аналізуються негативні наслідки сучасного цивілізаційного поступу на людську 
тілесність – наростання відчуженості через вихолощення емоційної складової в руховій активності. 
Емпіричними даними показується небезпека, яку несуть у собі пасивні (комп’ютерні, віртуальні) ігри, 
як такі, що паплюжать і паталогізують тілесні відчуття (перш за все кінестезію), утверджуючи 
образність тіла. Пропонується вихід із даної критичної ситуації за допомогою потенціалу фізкультурно-
спортивної галузі, яка черезперенаправленнявласних підходів у навчанні руховим діям акцентуватиметься 
на новому (належному) рівнісприйняття рухової активності – усвідомленні задоволення від руху (пізнанні 
«кінестезійної ейфорії»).

Кëю÷îв³ ñëîвà: «відчужена тілесність», ігрове дозвілля, кінестезія (кінестеза), рухова активність, 
молодь.

Людина проявляється тілом, нема тіла – нема людини. А. Камю в «першій людині», 
змірковуючи, заключає, що кожен володіє таким тілом, на яке заслуговує. В усі 
історичні часи тіло, тілесність під прицілом. Завжди страждає тіло, йому й помирати, 
ним виражатись й представлятись, його й вдосконалюють та бажають, ним гордяться й 
обожнюють, від нього відсторонюються, його цураютьсяй бичують. Відомстити за образу 
найперше хочеться тілесними екзекуціями, а підлість – це другорядна, навіть похідна 
міра, обумовлена нездатністю завдати прямих фізичнихдій кривднику.Підлість – це 
слабкість, яка одначев разі успіху не може не приносити реципієнту тілесне задоволення. 
Всі нитки Аріадни через лабіринти культурних надбудов ведуть до тіла. Коли вдаються 
діти до планів з відомсти? Коли не в силах перемогти тіло Іншого, тоді й включається 
механізм відплати й шкідництва, з рівними собі намагаютьсядопекти з допомогою 
кулаків.Історія завоювань показує, що ненависть народу проявляється в бажанні сильних 
знищити фізично, слабших поневолити й через тілесний страх зробити їх покірними. 
Через тіло, маніпуляції з ним на початкових стадіях зростання виховують людину, а 
слово лише похідне. У стані розсудливості слово превалює, а тілесні екзекуції стають 
гарантом дотримання правил поведінки.

Душа безсила і приречена, якщо вона без тіла і відповідно постулатам християнства, 
може надіятися на спасення через молитви інших тілесних людей. Сучасний глобалізований 
світ не дозволяє збагнути і знайти якийсьєдиний напрямок ставлення до тіла, як це 
було в раніше в культурах, навіть в межах певного етносу. Аж надто все асимільовано. 
Культура тілесності на тепер настільки поліваріативна, що в ній парадоксально поряд 
вживається все: параноїдальне піклування і шанування тіла як запоруки довгожительства 
до батожіння й умертвіння як непотребу. Від Абсурду тіла до його Абсолютута в їх кореляції 
з обов’язковими перекосами в одну або іншу сторону й далі торує шлях людська тілесність. 

Але щось спільне таки проглядається в ставленні сучасного світу до тілесності – 
це безчинства і свавілля, зрештою й образність, які сприяють не стільки розумінню, 
скільки відчуженню. Споконвічна експлуатація тіла, нерозуміння глибинних засад 
тілесності лише віддаляють людину від самої себе. Наразі різні нитки тіла (біологічного, 
соціального, культурно-цивілізаційного ще якогось завгодно) сплетені й вплетені в 
«гордіїв вузол» так, що розв’язанню мабуть не піддадуться. Тіла стають нерухомі, адже 
настільки струджені та обтяжені, що іманентна природо-програмована тілоздригальна 
рухова активність стає надто обтяжливою. 
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Так, тілоздригальна рухова активність й надалі вихолощується з життєдіяльності людства, 
і сучасна homosapiensв більшості сфер отримала те чого стільки століть прагнула – менше 
фізичної роботи (праці). В.К. Бальсевичзвертаючись до підрахунків А.І. Берга (100 років 
тому 96% важкої роботи приходилось на мускули людини) констатує, що «на сьогоднішній 
час фізична праця, що вимагає м’язових напружень, складає лише 5-6% від усього об’єму 
роботи, що виконується на землі. В такий історично короткий термін людина поставлена 
в умови, які є відмінними від тієї екологічної ситуації, в якій їй приходилось знаходиться 
тривалий час»[2]. Навіть, з висоти сьогоднішнього польоту, необдумана, на тренування 
окремих груп м’язів не зациклена, за суттю не цілеспрямована тілоздригальна рухова 
активність приносила неабияку користь. І наразі, лише 13% українців мають необхідний, 
фізіологічно обумовлений рівень рухової активності, тоді як в країнах ЄС – 40-60%, а в 
Японії – 79-80% [25]. Звідси чітко прослідковується культурно-цивілізаційним поступ, 
в якому обов’язковим стає залежністю людини від тих благ, які створені й увійшли в 
обіходь, якщо немає стримуючих превентивних факторів. 

У 90-х роках ХХ ст. американськими науковцями було встановлено, що школярі у віці 
від 6 до 16 років біля телевізора проводять більше 15 тис. годин, що є на 2 тис. більше, 
аніж у школі[13]. В українськихреаліяхтелевізор та комп’ютерстали також альтернативою 
фізкультурно-спортивній руховійактивності. Так, колективомукраїнськихнауковців, за 
сприяннядитячого фонду ООН (ЮНІСЕФ) в Україні, підготовлено та видано монографію 
«Стан та чинникиздоров’яукраїнськихпідлітків» (за результатами соціологічногодослідження 
в межах міжнародного проекту «Здоров’я та поведінковіорієнтаціїучнівськоїмолоді» 
(“Healthbehaviourschool-agedchildren” – HBSC)) [21] в якій проаналізовано вплив 
соціального середовища на формування здоров’я учнівської молоді віком 11–17 років. Так, 
наводяться дані, що юнаки та дівчата віддають перевагу пасивним формам проведення 
дозвілля (перед телевізором або за комп’ютером):

-  щоденно проводили перед телевізором у будні у вільний час від 1 до 4 годин 
на день 62,5–78% опитаних; у вихідні відповідно 57–70% опитаних. Найактивнішими 
телеглядачами є учні загальноосвітніх навчальних закладів віком 11–15 років;

- щоденно грали в ігри на комп’ютері або ігровій приставці до комп’ютера чи 
телевізора у вільний час у будні від 0,5 до 3 годин 40,5–62% опитаних; у вихідні відповідно 
42–56,5% опитаних (залежно від віку і місця навчання). Причому найбільше таких серед 
шестикласників, найменше — серед студентів ВНЗ І–ІІ рівнів акредитації;

- щоденно, як у будні дні, так і у вихідні, від 0,5 до 3 годин проводить за комп’ютером 
у мережі Інтернет 47–51% учнівської молоді (залежно від віку та місця навчання). Якщо 
серед найзавзятіших телеглядачів питома вага дівчат і юнаків була приблизно однаковою, 
то серед активних користувачів комп’ютера переважають хлопці як за кількістю, так і за 
тривалістю проведеного перед монітором часу;

- Підлітки набагато більше часу перебувають за комп’ютером, аніж на спортивному 
майданчику. При цьому є проблема доцільності такої практики – адже учнів/студентів, 
які грають у комп’ютерні ігри, значно більше, ніж тих, які користуються комп’ютером для 
інших цілей [21, С. 87-90]. 

Звідси висновок: сьогоднішнє молоде покоління хворе, адже та фізкультурно-спортивна 
(тілоздригальна) рухова активність, яка наявна в їх життєдіяльності є надзвичайно низькою. 
У стані ж нормальної життєдіяльності людина багато рухається, але коли вона занедужує і 
хворіє рухова активність її знижується. Будь-яка хвороба обмежує рух, нездужання завжди 
несе в собі гіподинамію. У теперішніх умовах рух під загрозою, небезпека атрофії органів та 
функцій організму людини збільшується і наростатиме надалі, якщо не відбудеться якісного 
переосмислення. Функція будує орган – вислів Ламетрі, якийне підлягаєспростовунню.
Рухи для людини – кисень.

Нестача рухової активності повільно патологізує людину. Людина проти власного 
тілесного запрограмування починає інволюціонувати. Фізіологи зауважують, що 
притаманне сучасному світу «обмеження рухливості протирічить самій біологічній 
природі людини, порушує функціонування різних систем організму, знижує 
роботоздатність і погіршує стан здоров’я. Чим більше прогрес звільняє людину від 
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фізичної праці і зайвих рухів, тим більше зростає необхідність компенсації рухової 
активності» [20,С. 352]. 

Тренер О. Шимко на цю тему влучно висловлюється:«Гіподинамія, м’язове голодування 
не менш небезпечне аніж кисневе, аніж нестача їжі та вітамінів. Різниця лише в тім, що 
нестача кисню чи їжі швидко відчувається і чуйно вловлюється організмом, викликаючи 
низку обтяжливих відчуттів і симптомів. Рухова ж нестача до пори до часу розвивається 
непомітно. Інколи вона навіть супроводжується приємним відчуттям комфорту»[23,С. 22]. 

Що ж відбувається в ЦНС при гіпокінезії та гіподинамії? Фізіологи стверджують, 
що втрачаються багато «міжцентральних взаємозв’язків, і найперше, через порушення 
проведення збудження в між нейронних синапсах, тобто виникає асинапсія. При цьому 
змін зазнає психічна і емоційна сфери, погіршується функціонування сенсорних систем. 
Ураження мозкових систем управління рухами спричиняє погіршення координації рухових 
актів, виникають помилки в адресуванні моторних команд, нездатність оцінювати поточний 
стан м’язів і вносити корекції в програми дій» [20,С. 354].

Чому саме в останні роки так гостро постала проблема нестачі в тілоздригальній 
руховій активності? Видається, що проблема криється в дозвіллі, в іграх людей. Якби 
в середньовічних чи то античних дітей були комп’ютери і породжена ними віртуальна 
реальність, можливо б і вони не приділяли стільки уваги живій грі. Тому, які б скептичні 
думки та закиди не лунали в сторону гри: що це несерйозно, удавано, фікція, ерзац 
поцейбічної присутності, тим не менше гра – це унікальний феномен, що створює 
реальність і те, що вона виглядає вбого і розпізнається, то це лише справа часу і підготовка 
людей до нових «сюрпризів». 

Сьогодні інформаційно-технологічний світ невпинно прогресує і через віртуалізацію, 
крок за кроком поглинає звичну реальність, тим самим утверджуючи її право на існування 
і, головне, правдоподібність.Л.В. Баєва говорить про новий феномен ХХІ ст. – «електронну 
культуру», яку відносить до такого ж прориву в дослідженні нових світів, як колись 
винайдення мікроскопу й телескопу. «ІТ-технології відкрили «користувачам» новий 
«життєвий світ». В цьому світі виникли свої закони, свободи і права, свій сленг, свій 
автор і споживач, свої форми виразу. Тут багато місця займає гра, розвага, (вид. – М.С.) 
важливау роль відведено візуалізації» [1,С. 213]. Таким чином, «інформаційна епоха в 
якості головної цінності породила не тільки інформацію, але і гру в її новій всевіковій 
якості» [1, С. 218], роблячи нас свідками нового феномену – «віртуалізації свідомості, коли 
людина перестає відчувати себе «реальною» – фізично і екзистенційно. Вона перенесена 
«душею і тілом» у Вірт, який залишається конструкцією свідомості і високих технологій, 
а ще не помічає повсякденності з її вимогами і цінностями. Відсутність у «реалі» об’єктів, 
що володіють аксіологічною значущістю, і переміщення такої значущості в світ віртуальних 
образів змінює сутність індивіда – він більше не зв’язаний відповідальністю, турботою, 
моральними вимогами» [1, С. 228].

За прогнозами більшості передових фахівців, через 2-3 десятиліття Інтернет представлятиме 
собою фактично повну копію реального світу. Це буде означати  не тільки плутанину між 
«реальністю» і «віртуальністю», в яку неминуче втягнеться будь-яка людина, але і побудова 
«свідомості» для мислячої матерії. Ця «свідомість», як і свідомість людини, функціонуватиме у 
вигляді маніпулювання набором абстракцій і понять, які відповідають усім реальним предметам 
і явищам. Однак, в даному випадку, абстрактна копія реальності буде значно адекватніша 
звичній або іманентній реальності. Подібне взаємопроникнення реального світу та Інтернету, 
злиття обчислювальних і продуктивних потужностей і буде відправною точкою в створенні 
мислячої матерії, яка контролює ноосферу та перетворення планети в єдиний мозок» [12].

Французький мислитель Ж. Бодріярще у 80-х роках ХХ ст., своєю роботою «Симулякри 
і симуляція» (1981) [3]вводить поняття «гіперреальність», через зміст якого прогнозує 
заміну реальності симуляцією, яка являє собою генерування за допомогою моделей 
реального без походження та без реальності. Він попереджував суспільство про наступ 
симулякрів третього порядку. За його теорією,симулякри третього порядку – це «симулякри 
симуляції, засновані на інформації, моделі, кібернетичній грі, – тотальна операційність, 
гіперреальність, прагнення до тотального контролю» [3,С. 175]. 
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Одним із парадоксів грядущої ситуації є те, що людина у такому світі має постати 
без тілесності, адже все, що їй потрібно – це образ. Німецький соціолог, антрополог, 
філософ Д. Кампер, розмірковуючи над насиллям і майбутнім очевидності,констатує: «…
всюдисущий контролюючий погляд безжально змушує людей до того, щоб перетворитися 
в образ, який не виглядає із встановлених рамок і здатен задовольнити вимоги зростаючої 
очевидності. Все, що не очевидно, мусить бути скинутим перед вступом в груяк непотріб (вид. 
– М.С.)» [7,С. 63]. Прослизнути і не перетворитися в образ навряд чи вдасться тому, хто 
ідентифікує себе як член суспільства, оскільки наразі лише відтворення образу є запорукою 
реальності. До того ж це відбувається тотальним методом «добровільного змушування». І ще 
одне уточнення:«щоб прийняти участь в процесі зростаючої очевидності, люди змиряються 
з втратою багатомірної тілесності свого життя. Вони самі собівинесуть вирокщодо існування 
тільки на поверхні образів» [там само]. За Д. Кампером «образ є намісником смерті» [7, С. 91] і 
тепер «не тіло, живе тіло, а мертве тіло прийшло в обов’язковий образ людини сучасності. 
Воно (мертве тіло) – зразок, який виключає аж до сприйняття всіх інших концептів (вид. – 
М.С.) і дозволяє стати маргінальним» [7, С. 91].

Американський психотерапевт, один із засновників Міжнародного інституту 
біоенергетичного аналізу О. Лоуен роботою «Зрада тіла» (1968) встановив тенденцію до 
зростання шизоїдних відхилень через відрив образу від реальності. Згідно його визначення: 
«Образ – це абстракція, ідеал та ідол, що вимагає пожертвувати відчуттям особистості. 
Образ – це ментальне поняття, яке, нашаровуючись на психологічне існування понижує 
життя тіла, відводячи йому допоміжну роль. Тіло потрапляє в обслуговування образу і 
стає інструментом волі. Людина відчужується від реальності власного тіла. Відчужені 
індивідууми створюють відчужене суспільство» [10, С. 11].

Бачення цього поступу О. Лоуеном було зроблено ще до засилля і проникнення в усі сфери 
інформаційно-комп’ютерних технологій. Тоді комп’ютерна гра, яка лише зачиналась навіть 
dejure не могла давати надій на відчуження тілесності як це спостерігається зараз, але все 
йшло до того. Тетріс, який сьогодні виглядає як примітив комп’ютерної гри, був розроблений 
лише під кінець 80-х років ХХ ст., і дуже мало (за теперішніми мірками) міг завдавати шкоди 
людській природі, але найважливішу функцію гри він виконував – притягував до себе. 
Наразі розвиток комп’ютерних технологій, розробка віртусфери повністю здатнівіддаляти 
людину від її тілесності. Ба, більше того, ідея технологічної сингулярності, в якій вбачається 
можливість людського безсмертя з допомогою кібернетичних технологій, «нічого» доброго 
тілесності не обіцяє. А таке товариство як «Россия 2045» [14] взагалі бореться за створення 
штучного мозку з перенесенням в нього особистості, де тіло зовсім не обов’язкове, адже 
вдосконалені штучні тіла матимуть набагато кращі можливості приймати будь-які форми, 
створені із нанороботів. Згідно їх концепції саме «кибернетическоебессмертиесможетдать 
людям подлинную свободу, в том числе свободу от влияния окружающей среды, и 
возможность освоить далекий космос. К тому же, возможно, этот сценарий будет 
реализован быстрее прочихсценариевпродленияжизнивплоть до бессмертия.А воплощение 
в жизньнашеготехнопроектапотребуетизмененияэтики, культуры и мышления на те, 
которые будут способны обеспечить устойчивое развитие цивилизации во время и 
послеорганизованной проектом эволюционнойтрансформации»[14].

Заразсоціум вже на повну симулює вдосконалення власної тілесності, симулює 
піклування і оберігання її неповторних відчуттів. Ж. Бодріяр писав: «Люди більше не 
дивляться один на одного, але для цього існують інституції. Вони більше не торкаються 
один до одного, однак існує контактотерапія. Вони більше не ходять, проте займаються 
оздоровчим бігом тощо. Повсюди відновлюють втрачені здібності, або втрачене тіло, або 
втрачену соціалізацію, або втрачений смак до їжі. Знову винаходять нестачу, аскетизм, дику 
природність, що зникла: природну їжу, здорову їжу, йогу» [3, С. 23].Ось це і є своєрідне 
пояснення небувалого попиту сучасної фітнес індустрії, яка намагається «реінкарнувати 
тілесність», показуючи, що нічого страшного в світі не відбувається і що тілесність не 
відчужується. Втім це сценарійсимулякрів.

Все, що потрібно в симулюванні тілесності, це,для початку, поступово 
вихолощити(збіднити) тілесні відчуття, далі спотворити тілесне сприйняття і як апогей 
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розбалансувати всюїї автономність. Поки що людина не завжди може приборкати 
«вибрики» власної тілесності і які б «потуги» свідомість не приймала, а фізичне тіло 
«викриває» внутрішній неспокій. Звідси і поява різних теорій, які за поглядами, рухами 
тіла щось встановлюють. 

І «безневинній» грі у сценарії симулякрів відведено головну роль. Гра, заснована на 
віртуальності, заміщуючи реальність, сприятиме відчуженню тілесності через кінестезію(гр. 
kinesis=рух, aisthesis=сприйняття).

Поняття «кінестезія» започатково виступаєяк фізіологічнийконцепт світоорієнтування, 
а з ним і світосприйняття людини, і власне ця обставина змушує філософів ХХ ст. 
примкнути до більш ретельнішого розгляду його складових з позицій нового напрямку 
філософування – феноменології, засновником якої вважається Е. Гусерль. Як зауважує 
український феноменологВ. Кебуладзе, поняття «кінестеза» у феноменології набуває 
більш радикального значення і, будучи толерантним у трактуванні з німецьким філософом 
Б. Вальденфельсом, означає «не те, що «тут щось рухається і до того ж воно ще й 
відчувається», натомість саморух, який він (Гусерль) називає кінестезою, означає «я 
рухаюсь» і «я можу рухатися у просторі». Тому тут ідеться про Когось, хто змінює своє 
місце, а не про Щось, яке опиняється у різних місцях у просторі» [8, С. 235].

Утім, не стільки Е. Гусерль, скільки його послідовники розвинули тему феноменології 
тілесності, куди вплели специфічну її характеристику – кінестезу. Сам Е. Гуссерль дав їм 
зачіпку (називаючи тіло «річчю особливого виду») і привід для роздумів особливо своїми 
пізніми неопублікованими роботами (зауважимо, що вперше нове поняття «кінестеза» 
з’являється в Е. Гусерля в 1907 р., коли вінвносить йогоу феноменологічний словник [26]). 

Польський вчений (StanisławJudycki, 1981), досліджуючи деякі проблеми Гусерлівської 
теорії конституції простору, досить обширно зупиняється на кінестезі (кінестезійних 
відчуттях), даючи їй таку характеристику: «Wrażeniakinestetycznetowrażeniazwiązanezrucha
miciała, doświadczaneodwewnątrz (odczuwane) choćnieposiadającewewłaściwymsensiezlokalizow
ania. Należyjeodrуżnićodruchуwciała, przedstawiającychsięwspostrzeżeniuwzrokowym» [27]. Ним 
підкреслюється, що кінестетичні відчуття є відчуттями, що пов’язані з рухами тіла, які 
пережиті зсередини і які слід відрізняти від рухів тіла, що постають для нашого споглядання 
в якості візуальних спостережень. 

А.В. Лаврухін вважає, що ідея кінестези (кінестетичних відчуттів) була взята 
Е. Гусерлем для вирішення ключової для статичної феноменології проблеми конституції 
просторово-трансцендентних предметів позапросторовою, феноменологічно редукованою 
трансцендентальною свідомістю. Вінпише: «Гуссерль относит «кинестетические ощущения» 
к «одушевляющим схватываниям», специфическим признаком которых является то, что 
они, в отличие от данных ощущения, делают возможным представление, но сами ничего не 
представляют. Кинестеза определяется как такое ощущение, которое мы переживаем при 
восприятии движущейся в пространстве вещи, причем таким образом, что переживание 
самих этих ощущений невозможно без тела (Leib) как «носителя» ощущений. Причем 
тело здесь выступает в конституирующей функции, а не просто является условием 
восприятия»[9,С. 68].

Найґрунтовніше феноменологію тілесностіу докторській дисертації «Феноменологія 
сприйняття» (1945) розробляє французький мислитель Моріс Мерло-Понті (1908-1961), 
який, користуючись емпіричними дослідженнями невролога К. Гольдштейна, психіатрів 
Е. Мінковські, Е. Штрауса, Л. Бінсвангерата ін., вибудовує власну систему, в якій відносить 
діючу (opйrant) інтенційність не до масової свідомості, як у Гусерля, а до тіла. В цьому, як 
зауважує Л.Ю. Соколова, його головний хід в розширенні предметного поля феноменології, 
в якому «не свідомість, а живе власне тіло (lecorpspropre) визначає спосіб буття у світі 
екзистенції, що виступає конкретним тілесним буттям, чи «втіленою свідомістю» [19].

Тілесний напрям досліджень, яким пішла феноменологія, і її намагання покінчити 
з картезіанською опозицією душа/тіло, суб’єкт/об’єкт та наданням сенсорному досвіду 
людини визначального значення, сприяє розвитку в середині ХХ ст. феноменологічної 
психіатрії і екзистенціального аналізу. Характеристику екзистенційно-феноменологічної 
традиції у психіатрії дає О. Власова у монографії [4], в якій аналізує оригінальні 
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тексти, біографічні матеріали, основні ідеї представників феноменологічної психіатрії і 
екзистенціального аналізу (К. Ясперса, Е. Мінковські, Е. Страуса, В. Е. фон Гебзаттеля, 
Л. Бінсвангера, М. Босса, М. Мерло-Понті та ін.) і вплітає дану традицію у філософський 
контекст ХХ ст. Більше того, німецький психіатр Ервін Страус (1891–1975) започатковує 
область знань у вивченні сенсорного досвіду, яку йменує естезіологію і відстоює 
«центральный для разработанной им эстезиологии тезис – чувственное ощущение не 
является формой познания. Штраус подчеркивает, что основной целью его работ является 
описание и определение сущности непосредственного ощущения (empfinden), но не 
ощущения испытываемого (empfindungen)» [4,С. 270].

У фізкультурно-спортивній науці «кінестезійна проблематика» починає розвиватися 
у філософсько-педагогічно-психологічному напрямку даної галузі. Поштовх до 
феноменологічно-екзистенційного розгляду кінестезидав своєю публікацією М.М. Ібрагімов 
[6], давши зрозуміти, цитуючи А.М. Лапутіна (засновника навчальної дисципліни 
«біомеханіка» в Україні, а потім фундатора кафедри кінезіології, де на авансцену вийшла 
дидактична біомеханіка), що поняття «кінестеза» ним вводиться у фізкультурно-спортивну 
галузь вперше, а суть була присутня завжди. Навіть ретроспективний огляд природи 
біологічних рухів, закономірностей їх появи і функціонування (починаючи з «людини-
машини» Ламетрі) показує, що вивчення пролягло від кінематики до кінестези. Тобто, 
від опису загальних (зовнішніх) ознак руху до глибинного «буріння» в суть. Кінестеза 
феномен, який не перестає цікавити фізіологів, психологів та філософів (які пройняті 
дослідженням тілесності). Цікаво, що саме філософам і приписують перші постановки 
кінестезійних питань (Р. Декарт через «sensoriumcommune» (сенсорну спільність) – місце 
перетину тіла і душі, намагався зрозуміти зв’язок між чуттєвою і руховою сферами). 

Тож, тілесна і складова її кінестезійна проблематика для фізкультурно-спортивної галузі 
є вельми актуальною, адже виключно лишепотенціалу цієї сфери під силу призупинити 
поки-що незворотне відчуження тілесності. Але це можливо лише за умови повернення до 
ірраціонального русла, де задоволення від тілоздригальної рухової активності проходитиме 
через повну апперцепцію. 

У підкоренні загадкової тілесності залишається рубікон, перейшовши який вже ніщо не 
буде без контролю: залишається симулювати кінестезію – спробувати замінити і нав’язати 
істинність відчуттівне від живого природного руху, а від пасивного(комп’ютерного зокрема) 
способу життя, формуючипри цьому фальшиві аналогії (домінанту) на рівні головного мозку. 

Через підсовування більш простішого способу проведення дозвілля дитина не набуває 
потрібного тілесного досвіду, не виробляється потреба в рухах, не формується ціннісно-
мотиваційна сфера на рухову активність. Зазнає впливу воля дитини. І такі деструкції 
починаються із раннього дитинства, із сім’ї, середовища зростання, яке й формує 
безумовні цінності, їх ієрархію. Від місця, яке відводиться фізичній культурі в родинних 
традиціях,залежить ключове питання: чи будуть вироблені позитивнікінестезійніустановки, 
які змушуватимуть до рухової активності? Сучасні батьки стимулюють дітей, більшою 
мірою, до утвердження домінанти комп’ютерної гри, аніж рухливої вуличної, підливаючи 
тим самим масла у вогонь. Надмірна опіка, зумовлена страхом і попередженням нещастя, 
веде до кінестезійного придушення. Батьки через «домашній ігровий арешт» убезпечують 
себе від зайвих проблем: дитина під контролем, дитина в безпеці. Спільниками батьків 
виступають лікарі, які в шкільні роки допомагають довідками позбутися досить 
«небезпечних» і «нав’язливих» протягом тижня уроків фізичної культури, а в дитинстві на 
скарги нагіперактивність намагаються лікувати психотропними препаратами, пригнічуючи 
рухову активність. Замість цього радикалізму просто слід влаштувати дитину в спортивну 
секцію, приділити більше уваги, а не намагатися придушити і «підігнати»свого непосиду 
під зразок сусіднього флегматичного хлопчика. 

Розглядаючи тілесну саморегуляцію в культурологічній інтерпретації Ю.В. Чебакова 
зауважує, що «в процесі культурного розвитку тілесних функцій відбувається вбудовування 
психологічних компонентів у започатково повністю фізіологічно детермінований процес, 
яким він є при народженні дитини. Опанування дитиною власного тіла починається із 
сприйняття його як абсолютно чужого, окремого, «непрозорого» об’єкта» [22,С. 202]. Лише 
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в процесі життєвого досвіду людина пізнає різні варіації приємних/неприємних відчуттів, 
які визначають становлення відповідної поведінки. І в разіспотворення задоволення від 
живої рухливої гри вдитини може виникнути відраза до неї. 

Продовжуючи почату тему відчуження тілесності в реаліях ХХІ ст. [16, 17] зосередимося 
на ігрових пріоритетах молоді, з яких власне й вбачаємо початокнасилля абстракційна 
рівні кінестезій.

Мета роботи – спрогнозувати можливі наслідки вихолощення живої рухливої гри з 
життєдіяльності підростаючого покоління,спираючись на власні дослідження та психолого-
філософськірозвідки.

Методи: теоретичні – аналіз та синтез наукової літератури; сходження від конкретного 
до абстрактного, феноменологічна редукція;емпіричні– соціологічне анкетування. 

Дослідження проводилося з учнямиЗОШ № 20 м. Києва та студентамиНаціонального 
університету фізичного виховання і спорту.

Порівняння ігрового дозвілля студентів фізкультурно-спортивного ВНЗ зі школярами 
(рис. 1) показує відмінність в межах одного і того ж покоління, різницю в ціннісних 
перевагах, яка зумовлена всезростаючою проникністю інформаційно-комп’ютерних 
технологій в побут і життєдіяльність пересічних людей. Показовим є те, що студенти 
привчені до тілоздригальноїрухової активності, спорт в їх життєдіяльності є невід’ємною 
складовою і комп’ютерно-ігровому впливу, за результатами дослідження,вони піддані 
набагато менше, аніж школярі. За аналогією згадується праця Ж.-Ж. Руссо «Еміль або про 
виховання» (1762), в якій французький просвітитель відстоював твердження, що молоду 
людину до п’ятнадцятирічного віку варто виховувати на лоні природи, більш широко 
застосовувати фізичну працю. Такий стиль виховання вбереже людину від негативного 
впливу соціуму і навіть, якщо спокуси тиснутимуть на неї, така людина їм не піддасться. 
Дані рекомендації не втрачають своєї актуальності й понині і їх потрібно застосовувати 
до підбору ігор. Обмеження доступу дітей до комп’ютерних (віртуальних) ігор, а краще їх 
виключення до певного віку (скажімо, рекомендованого Ж.-Ж.Руссо), стане запорукою 
формування нормального (не відстороненого) члена суспільства. формування нормального (не відстороненого) члена суспільства. 
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Відмінності в завзятті до комп’ютерних ігор виявлено у середовищі самих школярів. 
Зокрема, учні 6-8-х класів майже вдвічі більше присвячують своє дозвілля віртуальним 
іграм, ніж учні 9-10-х класів. Це лише підтверджує те, що діти, які пізнають світ і 
виховуються з допомогою інформаційних технологій, більш прив’язані до них. Жива 
природна гра для них стає чужою. І, як наслідок, часто трапляються випадки, коли 
рухлива гра вихолощується з дозвілля молоді, що позначається на стані їхнього здоров’я. 
Медики б’ють на сполох, констатуючи непоодинокість випадків цукрового діабету ІІ типу 
серед українських дітей (біда в тім, що дана недуга виявлялася, як правило, вперше в 
сорокарічних людей) і загрозу вбачають у гіподинамії і комп’ютерній схильності. 

Запрограмований природою людський потяг до ігрової діяльності, щореалізується в 
атипових умовах, змінюєкінестезійні установки і впливає на діяльність систем і функцій 
організму. З потребою в рухах відходить і вбачання в них сенсу. На підтвердження 
приведемо дослідження зарубіжних фахівців [24], якими була висунута гіпотеза, що 
рухова активність у малорухливі шкільні дні (коли не має уроків фізичної культури) буде 
дітьми активно компенсуватися позаурочним часом. Їх експериментальне дослідження 
спростувало попередньо висунуте припущення, адже встановлено, що діти були менш 
активними після школи саме в ті дні, коли у них не було спеціально організованих перерв 
для ігор і фізичної культури у школі. Тобто,встановлено факт, що за відсутності фізичної 
активності протягом навчального дня, діти не прагнуть її компенсувати після школи. Таким 
чином, активність породжує(ться) активність(тю). І не варто після цього дивуватися, чому 
захворюваність учнів як із класу в клас, так і щорічно зростає. Це пояснює також і причину 
зниження мотивації до занять фізичною культурою – не вистачає психосоматичних сил. 

Сучасна школа перепрограмовуєтілесні відчуття,спустошуючи тим самим тіло через 
розумові пріоритети. В кінцевому рахунку учень і не запам’ятовує і поступально-стабільно 
втрачає здоров’я (якфізичне, такі психічне та соціальне). Такі метаморфози тілесного 
(сенсорного) досвіду набули масового характеру і видається, що відчуття спотворюються 
на рівніколективного несвідомого (К. Юнг), до їх істинності не можливо навіть 
підкрастися, адже вона замаскована у фальш-аналогіях. Феноменологи тілесності говорять 
про патологію відчуттів, що стає трендом в дослідженні психосоматичних станів людини. 
Зокрема В. Подорога, розмірковуючи над проявом піднесеного, як найвитонченішого 
і найскладнішого виду з усіх відчуттів, констатує його відхід по причині не модності 
(слабкості) і навіть маргінальності, залишаючи піднесеному місце лише в побуті. Не без 
смутку констатується: «Возвышенное необходимо нашему эмоциональному строю, разве 
можно жить и не испытывать чувств, а ведь все чувства возвышенны… Если у тебя есть 
возвышенные чувства, то их следует скрывать. Поэтому испытывать возвышенные чувства 
в “столь скудный век” можно только при чрезвычайных обстоятельствах (да, и то с 
учетом различных масс-медиа факторов), когда страх выдать себя перед Другим отступает.                   
Я думаю, что после утраты возвышенного, pathos, мы наследуем апатию, безучастность, 
идиосинкразию, неверие в будущее» [5].

Отриманий через відчуття тілесний (сенсорний за Е. Страусом) досвід стає реальним 
мотивом до руху в напрямку уникати чи прагнути. Він (тілесний досвід) корелює із 
задоволенням. У разі якщо через свій перцептивно/аперцептивний механізм світосприйняття 
людина отримує карб приємного, вона обов’язково волітиме це повторити і пережити 
приємні миті, а креативна людина діятиме ще й у напрямку збагачення і розкриття всієї 
можливої палітри відчуттів. У разі негативного тілесного досвіду виникатиме відраза ще 
на підступах до дії, вона й блокуватиме та стримуватиме тілесність від руху в небажаному 
напрямку, тіло протестуватиме. Досить часто урок фізичної культури в школі, вузі є 
тим смутком, який для менш вольових краще уникнути, або ж симулювати, а для більш 
вольових – відмучити. Щодо задоволення, то перші можуть навіть отримати його більше 
(йдеться в основному про емоційне), адже звільнили себе від непотрібних страждань. 
Рухового ж задоволення не досягнуть ні ті, ні інші.

Висновки.Основною метою як батьків, так вчителів фізичної культури в реаліях ХХІ ст. має 
стати уміння прищепити, змусити розібратися (усвідомити), що таке задоволення від руху 
(пізнати «кінестезійнуейфорію»). Вчителю потрібно запрограмувати тіло не до відтворення 
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руху, а до його створення. Тоді тіло керуватиме розумом, змушуватиме його впливати на 
свідомість і діяти. Тіло буде порожнім, спустошеним і депресивним, якщо в силу різних 
обставин буде не в змозі задовольнити потребу в рухах. І аскетизмом буде не стільки 
непокора, скільки потурання відсутності рухів. За таким принципом діють більшість систем 
і функцій організму, які непідвладні свідомості. Ми ж не контролюємо перетравлювання 
їжі (шлунок це робить самостійно), нам потрібен лише сигнал, який стає мотивом для 
задоволення потреби в харчуванні. Так само постійні рухи впливають на вироблення потреби 
в рухах, а їх відсутність через механізми адаптації притуплює чутливість до них. Якщо 
включити до розгляду ендокринну систему, а це потрібно обов’язково зробити, оскільки 
«внаслідок всюдисущого характеру гормонів, – як підкреслюють Алан Д. Рогол, Вільям 
Дж. Кремер, – жодна фізіологічна система не може адекватно функціонувати і адаптуватись 
до різноманітних форм рухової активності без їх участі» [15, С. 18] отримуємо певні 
прояснення, чому так відбувається. Одна із причин – відсутність надходження гормонів, 
які виробляються при руховій активності (основний із них соматотропний, інші – 
β-ендорфін, який здатен впливати позитивно на депресивні стани). «Рухова активність і 
спорт створюють унікальні фізіологічні умови, на які попросту неможливо екстраполювати 
наші уявлення про фізіологію підтримання гомеостазу (або ендокринології). Заняття 
фізичними вправами створюють вкрай специфічний за своєю сутністю стимул»(вид. – 
М.С.) [18,С. 18].Пасивні форми проведення дозвілля, гіподинамія формують якісно 
новий рівень емоційного задоволення, це рівень, який позбавляє альтернатив і програмує 
виключення раціональності у «старовинній» руховій активності. Відчуття патологізовані 
(це підкріпленогормональною дисфункцією) і молодь боїться фізичних вправ, оскільки 
останні в тілесній (кінестезійній) пам’яті закарбовані як вкрай небажане явище, їх власне 
тіло відштовхує (принцип уникнення) і блокує живий природний рух. 

Сенсорний досвід учнів збіднений настільки, що в загальноосвітніх закладах потрібно 
практикувати біоенергетику1, засновником якої в психології вважається О. Лоуен. 
Фундаментальну тезу біоенергетики він визначає наступним чином: «тіло і свідомість 
функціонують як єдине ціле: робота свідомості є відображення того, що відбувається з 
тілом, і навпаки» [18, С. 4].
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Сàèí÷уê Н. Н. «Оò÷уждеííàÿ òеëеñíîñòь» è ôèзêуëьòуðíî-ñпîðòèвíàÿ двèгàòеëьíàÿ àêòèвíîñòь.
В статье анализируются негативные последствия современного цивилизационного развития на 

человеческую телесность – нарастание отчужденности через выхолащивание эмоциональной составляющей 
в двигательной активности. Эмпирическими данными показывается опасность, которую несут в себе 
пассивные (компьютерные, виртуальные) игры, как таковые, которые порочат и паталогизируют 
телесные ощущения (прежде всего кинестезию), утверждая образность тела. Предлагается выход из 
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данной критической ситуации с помощью потенциала физкультурно-спортивной отрасли, которая через 
перенаправление собственных подходов в обучении двигательным действиям, будет акцентироваться на 
новом (должном) уровне восприятия двигательной активности – осознании удовольствия от движения 
(познании «кинестезийной эйфории»). 

Кëю÷евые ñëîвà: «отчужденная телесность», игровой досуг, кинестезия (кинестеза), двигательная 
активность, молодежь.

Sainchuk M. “The Aloof corporeality” and sports physical activity.
The negative consequences of modern civilization development on a human corporeality – estrangement 

increase through emasculation of an emotional component in physical activity are analyzedin article.  The danger 
which carry passive (computer,virtual)plays by itself as those, which discredit and make chronically ill corporal 
feelings (first of all a kinesthesia)approving figurativeness of the body is shownby empirical data. The exit from this 
critical situation is offeredby help of the capacity of sports and sports branch which through the redirection of own 
approaches in training of motive actions, will be accented at new (due) level of perception of physical activity – 
understanding of pleasure from movement (knowledge of “kinesthesia euphoria”). 

Keywords: “the aloofcorporeality”, playleisure, kinesthesia, physical activity, youth.
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 декан факультету фізичного виховання і здоров’я людини 
Харківська державна академія фізичної культури

СУЧАСНИЙ СПОРТ В СОЦІОКУЛЬТУРНОМУ 
ПРОСТОРІ ШОУ-БІЗНЕСУ

Соціальна природа й істотні характеристики феномена сучасного професійно-видовищного спорту 
і «навколоспортивної» субкультури аналізуються з позицій сучасної політики і практики соціального 
управління. Показано, що спорт в сучасному суспільстві трансформується в підсистему соціально-
видовищної сфери, набуває функцій соціально-психологічної технології, через яку негативна енергія натовпу 
трансформується в ігровому просторі зустрічною пропозицією публічного двобою, регламентованого 
заборонними нормами.

Кëю÷îв³ ñëîвà: спорт, шоу-бізнес, видовище, вболівальники, субкультура, фанати.

Сучасний спорт відноситься до одного із найважливіших елементів соціокультурного 
буття людини. Уже на перших етапах своєї історії спорт стає моделлю сучасних відносин; 
діяльність в системі інституту спорту допомогає людині набути навиків конкурентної 
боротьби без збитків для соціального іміджу. В умовах товарного виробництва та 
культивованого індивідуалізму гра перетворюється на засіб набуття соціального капіталу 
й досвіду без ризиків для ділової репутації суб’єкту. В постіндустріальному суспільстві 
актуальною стає ідея переосмислення соціокультурної природи і форми сучасного спорту 
з урахуванням величезних змін соціетальної організації людства. Мова йде не стільки про 
значення спорту в аспекті індивідуальної фізичної досконалості, скільки про нові його 
функції, пов’язані з перетворенням спортивних подій на галузь індустрії розважальних 
послуг, на один із напрямків шоу-бізнесу. Процеси трансформації спорту як соціального 
інституту несуть в собі як позитивні, так і негативні моменти [3]. Занепокоєння світової 
спільноти викликають явища насилля в спорті, зокрема, агресивності й девіантної 
поведінки спортивної аудиторії. Ці явища набувають характеру соціально деструктивних 
факторів і створюють ризики для суспільного життя.

Тема сучасного спорту, як однієї із сфер шоу-бізнесу, має багато аспектів дослідження 
і стає предметом вивчення цілої низки суспільних наук. Феномен спорту у взаємодії з 
іншими соціальними феноменами – освітою, правом, сім’єю, формує певну спортивну 
субкультуру й сприяє профілактиці насилля у цьому середовищі. Актуалізується проблема 
соціальної природи спорту як історично мінливого соціокультурного феномену, механізмів 
і характеру еволюції спорту й особливостей його функціонування як сфери суспільного 
буття, природи і стану сучасного спортивної аудиторії, факторів насилля і ризиків, 


